

مجلس تحفظ و ترمیم و ترویج آثار و آثار پاکستان کا ترجمان

حرم نبوت

کراچی

ہفت روزہ

ماہنامہ



بکالشیمی عظیم

شمارہ ۲۰

۳ جمادی الثانی تا ۸ جمادی الثانی ۱۴۰۳ھ تا ۲۴ مارچ ۱۹۸۳ء

جلد ۱



خصائل نبوی بر شمائل ترمذی

حضور علیہ السلام کی انگوٹھی مبارک کا بیان

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سارنہوی میثم مدنی رحمۃ اللہ علیہ

لہ والمولاة علی طاعتہ لہ اس کا اقرار کرتا ہوں کہ
تقیضہ ولومین بالذی جاد فی حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک
فانی رسول اللہ والی ادعویٰ روح اور اس کے وہ کلمہ تھے
وجنودک الی اللہ عزوجل جن کو اللہ جل شانہ نے پاک
وقد بلغت رفعت فاقبلوا صاف کنز الی مریم کی طرف
نصبتہ والسلام علی من تبع بیبا قابس وہ حاضر ہو گئیں
حق تبارک شانہ نے حضرت عیسیٰ
الہدیٰ

کو اپنی ایک خاص روح سے پیدا کیا اور ان میں جان ڈالی کہ
جیسا کہ حضرت آدم علیہ السلام کو (بلیز باپ کے) اپنے دست
مہلک سے پیدا فرمایا۔ میں تمہیں اسی وحدۃ لا شریک لہ کی ہنگ
کی دعوت دیتا ہوں اور اس کی اطاعت پر تمہارا کو طرف
بلا تا ہوں اور اس بات کی طرف بلاتا ہوں کہ تم میرا اتباع
کرد اور جو شریعت میں لے کر آیا ہوں اس پر ایمان لاؤ۔ بلا تا
میں اللہ کا رسول ہوں اور اللہ کی طرف تم کو اور تمہارے ساتھ
لنگردوں کو بلاتا ہوں۔ میں حق بات تم تک پہنچا چکا ہوں اور نصیحت
کر چکا تم میری نصیحت قبول کر لو اور سلام (یا سلامتی) آپ
شخص پر جو حیات کا اتباع کرے۔

محدثین کی ایک جماعت کی تحقیق یہ ہے کہ یہ نبی
پہلے سے مسلمان ہو چکے تھے۔ اس دلائل نامہ پر انہوں نے
اپنے اسلام کا اظہار کیا اور بعض لوگ کہتے ہیں کہ اسی وقت
مسلمان ہوئے مگر حال انہوں نے اس دلائل نامہ کے جواب میں
ایک عربیہ کہا جس میں اپنے ایمان کا اقرار کیا اور اسکا اقرار کیا کہ آپ
نے حضرت عیسیٰ م کے متعلق جو کچھ کہا وہ حرف برف

تیسرا دلائل نامہ جس کا حدیث بالا میں ذکر ہے نبی
کے نام تھا۔ یہ پہلے معلوم ہو چکا ہے کہ عیسیٰ کے ہاتھ
کا لقب نبیاشی ہے۔ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے
زمانہ میں دو بادشاہ حبشہ میں گزرے ہیں پہلے کا نام
تھایہ مسلمان ہو گئے تھے ابتدائے اسلام میں صحابہ کرام
نے ان کی سلطنت حبشہ میں اسی وقت ہجرت کی تھی جبکہ
یہ مسلمان بھی ہوئے تھے جن کا قصہ ”حکایات صحابہ“
کے پہلے باب کے منظر پر ذکر مقرر سا گذر چکا ہے۔ حضور اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے عمرو بن امیہ ضمری کے ہاتھ ان کے
پاس میں خط بیبا تھا جس کا مضمون یہ تھا۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم من بسم اللہ الرحمن الرحیم، اللہ
محمد رسول اللہ الی نبیاشی کے رسول محمد صلی اللہ علیہ
ملک الحبشہ سلم انت فانی وسلم کی طرف سے عیسیٰ کے
اسم الیک اللہ الذی لا الہ الاہو الملک القدوس السلام
الوہب الہیمن واشہد ان تمہارے پاس پہنچاتا ہوں جس
عیسیٰ بن مریم روح اللہ کے سوا کہ معبود نہیں ہے وہ
وکلمۃ القاہا الی مریم بدشاہ ہے سب میوں سے پاک
البتول الطیبۃ الحصینۃ ہے ہر قسم کے نقص سے محفوظ
فحملت بہ فخلقتہ من ہے (یا بندے اس کے ظلم سے
روحہ ونفخہ کا خلق محفوظ ہیں) امن دینے والا ہے
آدم بیہ والی ادعویٰ گھبیاں ہے (کہ بندوں کی آفات
الی اللہ وحدہ لا شریک سے حفاظت فرماتا ہے) اور میں



فہرست

- ۲ - خصائل نبویؐ
حضرت شیخ الحدیث
- ۴ - افادات عارفی
حضرت ڈاکٹر عبدالحق صاحب
- ۵ - ابتدائیہ
عبد الرحمن یعقوب باوا
- ۶ - ردقادیانیت
مولانا تاج محمد صاحب
- ۱۱ - خلافتِ اہلبیت کا معیار
سعید احمد صاحب
- ۱۸ - چیئرمین کانفرنس
منظور احمد حسینی
- ۲۲ - حیاتِ عیسیٰؑ
مولانا محمد یوسف لدھیانوی صاحب
- ۲۴ - ع
قاری فتح محمد صاحب

شعبہ کتابت

حافظ عبدالستار واحدی، حافظ گلزار احمد

غلام یسین تبسم



زیر سرپرستی

حضرت مولانا حسن محمد صاحب دامت برکاتہم

بہارہ نشین خانقاہ سراپہ کندیں شریف

مدیر مسئول

عبدالرحمن یعقوب باوا

مجلس ادارت

مفتی احمد الرحمان

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبدالرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد حسینی

چینجیو

علی اصغر چشتی صدیقی، ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی

فی پ ۱- ڈیڑھ روپیہ

بدل اشتراک

سائز ۶۰ روپیہ

ششماہی ۳۵ روپیہ

سہ ماہی ۲۰ روپیہ

برائے غیر ملک ہندیہ رجسٹرڈ ڈاک

سودی عرب ۳۱۰ روپیہ

کویت، اومان، شارجہ، دبی، اردن اور

شام ۲۴۵ روپیہ

یورپ ۱۹۵ روپیہ

اسٹریلیا، امریکہ، کنیڈا ۲۰۰ روپیہ

انڈیا ۳۱۰ روپیہ

افغانستان، ہندوستان ۱۶۵ روپیہ

رابطہ دفتر

دفتر مجلس ختم نبوت جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ پرائیویٹ لٹریچر کراچی

ناشر۔ عبدالرحمن یعقوب باوا

طبع۔ ۱۔ حکیم احسن نقوی، انجینئر، کراچی

مقام اشاعت۔ ۲/۸ سائبروینس ایم اے جناح روڈ، کراچی



ضبط و ترتیب: منظر احمد اجمینی

نفس و شیطان کے مکائد کو سمجھنے کیلئے ایک ماسرہ نفسیات

کی ضرورت ہے اور وہ ہمارا مرشد ہے:- حضرت ڈاکٹر عبدالحی صدیق عارفی

مصائب نیا ہے تاکہ ہم صراط مستقیم پر قائم و دائم

ہیں۔ یہ نفس و شیطان بظاہر حاوی ہوتے ہیں اور باطن معادن ہوتے ہیں نفس و شیطان میں فرق یہ ہے کہ شیطان اور زندگی میں صالح پیش کر کے ان کی طرف متوجہ کرتا ہے اور طاعت کرتا ہے اور کہتا ہے کہ وقت کا تقاضا یہ ہے یوں کہ لوگوں کو لو علم اور سو فیاض کی طرف فوہ طراز۔ متوجہ ہوتا ہے اور نفس اولیں کرتا ہے۔ نفس کی فطرت اور مادہ لذت گیری کا ہے جس کو جس سے لذت حاصل ہو وہ اس کی طرف مائل کرتا ہے کسی کی طبیعت کٹھالی کی طرف ہے تو کسی کی محاسن کی طرف۔ لذت حاصل کرنے کے لئے مختلف طریقوں کرتا ہے۔ وہ مختلف مواقع کے حصول میں رہتا ہے جب اس کو کوئی موقعہ اچھا مل جاتا ہے تو اس سے جبراً فائدہ اٹھاتا ہے۔

فرمایا:- چاہے اولیں کرو یا مصلحت سے کام لو لیکن حد اعتدال میں دہر نفس شیطان ہٹانے کی کوششوں میں گئے رہتے ہیں یہ نفس و شیطان کا ہارسے لئے حد اعتدال سے ہٹانے کی کوششوں میں گئے رہنا ہارسے لئے توجہ الی اللہ کی طرف معادن ہے وہ ہٹانے کی کوششوں میں گئے رہتے ہیں ہم پھر صراط مستقیم پر آجاتے ہیں اس لئے کہ صراط مستقیم کا معنی اعتدال ہے۔ افراط اور تفریط یہ نفس و شیطان کا دہر سے ہوتا ہے کسی سے جب لغزش ہوتی ہے (یعنی افراط و تفریط) تو فوراً تنبیہ ہر پاتی ہے سلطان فرما پڑھتا ہے استغفر اللہ العظیم

فرمایا:- بسن دفعہ کوئی کام کرتے ہیں، خیال یہ کرتے ہیں کہ شریعت و طریقت کے مطابق ہے یا نہیں اب یہاں اندازہ کرنا مشکل ہوتا ہے کہ اس میں نفس کا شائبہ ہے یا واقعی انطاس و قیامت ہے اگر نفس کا شائبہ ہے تو کوئی حرج کی بات نہیں، یہ بالکل ہیبت ہے، خبردار اس کا خیال نہ کرنا کہ نفس کیوں شریک ہے یہ سب وساوس ہیں۔ اس صورت میں آپ سمجھیں کہ ہم اچھا کر رہے ہیں اور اس پر کہیں اللھم لك الحمد ذلك الشکر۔ ہم نے دیکھا یہ ہے کہ نفس مخالفت و مزاحمت تو نہیں کرتا ہم بھی اللہ کے، بات بھی ان کی نفس بھی ان کا، شریک ہوتا ہے تو ہونے دیکھے کوئی حرج نہیں اسے اس مجموعہ (شائبہ نفس) میں مت پڑو بس تمہارے ذمہ یہ ہے کہ جس کام کے تم مکلف ہو وہ کام کرتے جاؤ۔

طریقت میں جو لوگ بیک گئے ہیں وہ اسی شائبہ کی وجہ سے بیک گئے ہیں۔ حافظ شیرازی نے اس موقع پر بڑا اچھا شعر کہا ہے۔

در راہ عشق و سوسہ آہر من بیست

خوش دارد گوش را بہ پیام سرودن دار

فرمایا:- شیطان کی کیا جھلک کہ ایک مومن کو بیکائے اس کا مکر ضعیف ہے ان کید الشیطان کان ضعیفا صاحب ایمان کے سامنے شیطان کے کید نہیں چل سکتے۔ اللہ تعالیٰ نے نفس اور شیطان کو ہمارا مبین و مددگار اور



ابتدائیہ



اسرائیل کی تازہ دہمکی!

ہزاروں بے گناہ فلسطینی مسلمانوں کا قاتل سابق وزیر دفاع جنرل شیردن نے ایک بار بھر اٹلی میں پاکستان کے مسلمانوں کی غیرت کو ٹکڑا ہے اس نے مملکت خدا داد پاکستان اور دیگر اسلامی ملکوں پر حملہ کرنے کی دھمکی دی ہے۔ ان کی تازہ دھمکی کی صداً بازگشت وفاق مجلس شوریٰ کے اجلاس میں سنی گئی۔ ان کی یہ تازہ دھمکی ہمارے لئے نئی نہیں ہے۔ ایک بار پہلے بھی وہ ایسی ہی باتیں کہہ چکا ہے بلکہ اہل یہود اور اہل ہنود کے درمیان اس مسئلے پر گٹھ جوڑ کی اطلاع مغربی پریس نے دی تھی۔

یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اسرائیل اس قابل ہو گیا کہ ہزاروں میل دور سے پاکستان پر حملہ کرنے کا منصوبہ بنا سکے اس کے ایجنٹ پاکستان اور دیگر اسلامی ملکوں میں سرگرم عمل ہیں۔ آخر کس بی برتے پر اپنی جرأت اور صمت کے ساتھ یہ اعلان کرنا پھر رہا ہے۔

یہیں جنرل شیردن کے اس انٹرویو کا جو اس نے اٹلی کے نامہ نگار کو دیا اور اس میں اس قسم کی دھمکی دی — کا انتظار ہے مصدقہ متن سننے پر ہم کچھ مزید کہہ سکیں گے۔ حکومت پاکستان کو بھی اس مصدقہ متن کا شدت سے انتظار ہے۔ وفاق وزیر قانون جناب سید شریف الدین پیرزادہ کے مطابق حکومت نے روم میں اپنے سفارتخانے سے کہا ہے کہ وہ مذکورہ بیان کا مصدقہ متن فراہم کرے اور حکومت نے تبصرہ کا حق محفوظ رکھا ہے۔

عرب علاقوں کو چھینانے اور لبنان میں اسرائیلی فوج کے داخلہ کے علاوہ عراقی کیمیکلز کو کامیابی سے تباہ کرنے کے بعد اسرائیل کے حوصلے بہت بلند ہو گئے ہیں۔ اب اس کی نظریں ترکی، ایران اور پاکستان تک جانی لگی ہیں۔

اسرائیل کے توسیع پسندانہ عزائم سے پوری دنیا واقف ہے۔ بڑی طاقتیں خصوصاً امریکہ کی پوری حمایت اسے حاصل ہے ان طاقتوں نے آج تک جنگی طاقت بنا دیا ہے۔ اقوام متحدہ کی قراردادیں اس کا کچھ نہ لگاڑ سکیں۔

مستقبل کی یہودی سلطنت کا جو نقشہ اسرائیلیوں کے ذہنوں میں سلایا ہوا ہے اس کے مطابق عالم اسلام کا ایک بڑا ٹکڑا وہ لیتا چاہتا ہے۔ لبنان میں تو وہ داخل ہو گیا ہے۔ شام، اردن، عراق، مصر، ترکی اور سعودی عرب کے بعض علاقے خصوصاً مدینہ منورہ بھی شامل ہے۔ ٹرپ کرنے کا ارادہ رکھتا ہے اور یوں وہ عظیم تر اسرائیل کا خواب دیکھ رہا ہے۔



ابتدائیہ

اسرائیل کے یہ خطرناک عزائم نہ صرف پاکستان کے لئے بلکہ عالم اسلام کے لئے لمحہ فکرمگن ہیں۔ ہندسے خیال میں مسلم سربراہان مملکت کو یقیناً اس کا علم ہوگا۔ ہمیں اس مسئلے پر سنجیدگی سے غور کرنا چاہیے اور ان ایجنٹوں کو تلاش کرنا چاہیے۔ جو مسلمانوں کے عیس میں ہمارے اندر کام کر رہے ہیں اور ہمارے داد اسرائیل تک پہنچانے کا کام انجام دے رہے ہیں۔ ان ترقوں کی نشاندہی بھی ضروری ہیں جن کا اسرائیل سے گہرا ربط ہے۔

اسرائیل نہ صرف ہمارا دشمن ہے بلکہ وہ دین اسلام کا دشمن بھی ہے۔ تمام کفر کی طاقتیں — اسلام اور عالم اسلام کو تباہ و برباد کرنے کے لئے متحد ہیں اور ہاری تباہی میں ایک دوسرے کے معاون ہیں۔

قل ایب اور ربوہ کے درمیان جو رابطہ ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں ہے۔ خود قادیانی بھی انکار نہیں کرتے۔ اسرائیل کا قادیانی مشن ربوہ کے ماتحت ہے۔ ہدایات یہاں سے جاتی ہیں۔ گذشتہ ایک عرصہ قبل پور دھری ظفر اللہ خان قادیانی نے ربوہ کے ایک جریدہ کو انٹرویو دیتے ہوئے اسرائیل میں مشن کی موجودگی اور وہاں صرف مسلمانوں کو قادیانی بنانے کا اعتراف کیا۔ قادیانیوں کی طرف سے صرف اتنا کہہ دینا کہ اسرائیل کی ہم سیاست میں دخل نہیں دیتے، اور وہاں تبلیغ کے لئے اجازت کی ضرورت نہیں اس لئے کہ وہ پہلے سے آباد ہے۔ ہاری تسلی کے لئے کافی تھیں۔ کیا وہاں کسی بیڑی کو قادیانی بنانا ہے؟ وہاں مسلمانوں کو تو اجازت نہیں اور قادیانیوں کو تبلیغ کی اجازت ہے یہ ہاری سمجھ سے بالاتر ہے۔

حیرت تو یہیں یہ ہے کہ پور دھری شریف قادیانی جو ۱۹۳۵ء سے اسرائیل میں مصروف عمل تھے وہ کس طرح اور کس پاسپورٹ پر واپس ربوہ آئے اور پھر یہ کہ واپسی پر اسرائیل کے صدر سے ملاقات بھی کی۔ مرزا مبارک قادیانی اپنی انگریزی کتاب ”آؤر فان مشنز“ میں لکھتے ہیں کہ ۱۔

”قادیانی ایک چھوٹے سے واقعے سے ہمارے مشن کی پوزیشن کا اندازہ لگا سکیں گے جو اسے اسرائیل میں حاصل

حاصل ہے ۱۹۵۶ء میں جب ہمارے مشن پور دھری شریف توکمک کے ہیڈ کوارٹر پاکستان آئے گئے تو اسرائیل کے صدر نے انہیں پیغام ارسال کیا کہ وہ جانے سے قبل انہیں ملیں۔ پور دھری شریف نے موقع سے فائدہ اٹھا کر قرآن حکیم کے جرمن ترجمے کی ایک کاپی آپ کو پیش کی جو آپ نے بخوشی قبول کی۔ یہ انٹرویو اور اس کے احوال اسرائیلی پریس اور اسرائیلی ریڈیو نے نشر کئے۔ (صفحہ ۶۹)

کیا کرتی قادیانی لیڈر ہیں یہ بتانے پر تیار ہے کہ پور دھری شریف اور اسرائیلی صدر کے درمیان کیا بات ہوئی اور یہ بھی بتائیں گے کہ پور دھری شریف نے کتنے پاسپورٹس واپس پاکستان پہنچے اور انکی جگہ جو قادیانی مبلغ جلال الدین قمر اسرائیل گیا (اور ان کا خاندان ربوہ مقیم تھا) کس طرح اور کتنے پاسپورٹس کے ذریعے اسرائیل گیا جب کہ ہمارے اور اسرائیل کے درمیان سفارتی تعلقات نہیں ہیں۔

ان حالات میں ہاری حکومت کی ذمہ داری ہے کہ وہ قادیانیوں کی کڑی نگرانی رکھے اور انہیں باہر جانے کی اجازت دینے سے پہلے بھی طرح تسلی کر لینی چاہیے۔ ہم قادیانیوں کا کسی مسئلے پر قطعاً اعتماد نہیں کر سکتے۔ پہلے بھی ہم نے بہت نقصان اٹھایا۔ خدارا ذرا آنکھ کھولئے اور ان قادیانیوں کو اہم کلیدی عہدوں سے برطرف کیجئے۔

عبدالرحمن یعقوب باورا



رقاد یانیت

قادیانی کی ایک شیش گوئی

رحس سے امت مرزائیہ کا سکون سیمابش ہے

مولانا تاج محمد مدرس مدرسہ قاسم العلوم فقیر والی

(۵) ”مکہ کاذب کی پیگونی پوری نہیں ہوتی۔ یہ ترکان کی تعلیم ہے یہی قرأت کی“
(آئینہ کلمات صفحہ ۲۲۶)

(۶) ”گر ثابت ہو کہ میری ستر پیگونی میں سے ایک بھی جھوٹی نکلی تو میں اقرار کر دینگا کہ میں کاذب ہوں“
(اربعین نمبر ۲)

ہم مندرجہ بالا اقوال کی روشنی میں صرف ایک پیگونی کا تجزیہ کرتے ہیں جو مرزا صاحب نے اپنی عمر کے متعلق کی تھی۔

تخریر کرتے ہیں

(۱) ”میں کس صحت کے بھروسہ پر کہتا ہوں کہ میرے عمر اتنے برس کے ہرگز“

(اربعین نمبر ۲ مطبوعہ ۱۹۰۰ء)

(ب) ”میرے لئے بھی اتنی برس کی زندگی کی پیگونی ہے“

(تحفہ نمونہ صفحہ ۲ مطبوعہ ۱۹۰۲ء)

یہیں سے بات ہے کہ کسی شخص کی عمر معلوم کرنے کے لئے اگر اس کی تاریخ پیدائش اور تاریخ وفات معلوم ہو تو ایک ان پڑھ آدمی بھی فرما سکتا ہے کہ تینا لے گا کہ اس کی کل کتنی عمر ہوگی۔ مرزا صاحب کی تاریخ وفات میں ہمارے اور قادیانیوں کے درمیان قطعاً کوئی اختلاف نہیں ہے۔ کہ مرزا صاحب ۱۹۰۸ء بھارت ۱۳۲۷ھ میں فوت ہوئے۔ اب صرف معلوم یہ کرنا ہے۔ کہ مرزا صاحب پیدائش سن میں ہوتے تھے۔ جب تاریخ پیدائش معلوم ہو گئی تو آسانی سے پتہ لگ جائے گا کہ مرزا صاحب نے کل کتنی عمر

اہل علم پر یہ بات مخفی نہیں کہ مرزا غلام احمد قادیانی کے ابطال میں علماء ربانی نے عقلی و نقلی دلائل و براہین سے اپنی خدمات نہایت قابل قدر طریقوں سے پیش کی ہیں۔ قادیانی فریجیہ کے ہر شق پر ہر جہت سے مبسوط بحث کر کے اس کا غلط ہونا ثابت کیا ہے۔ تحریر ہذا کتاب و سنت کے کسی علم مواد پر مشتمل نہیں بلکہ عام فہم افراد میں مرزا غلام احمد کی ایک پیگونی کا تجزیہ کرنا ہے۔ جس سے علم و دیانت کی آنکھیں یکسر سچی ہو جاتی ہیں۔ اور ارتداد کا گرد میں پلے کہ بولان ہونے والے نظریات پوری طرح بے نقاب ہو جاتے ہیں۔

مرزا صاحب اپنے صدق و کذب کو پرکھنے کے لئے پیگونی کو پوری اہمیت دیتے ہوئے تحریر کرتے ہیں۔

(۱) جس قدر بطور نمونہ کے میں نے پیگونیاں بیان کی ہیں

درحقیقت میرا صدق یا کذب آزمانے کے لئے یہی کافی ہے۔“

(ادالہ ایلام جلد ۲ صفحہ ۲۱۸)

(۲) ”ہمارا صدق یا کذب جانچنے کے لئے ہمارے پیگونی سے بڑھ کر اور کوئی حکم امتحان نہیں ہو سکتا۔“

(آئینہ کلمات صفحہ ۲۸۸ تبلیغ رسالت صفحہ ۱۱۸)

(۳) اگر کوئی شخص تلاش کرتا کہ مرزا صاحب کی پیگونی

کون سی پیگونی جو میرے منہ سے نکلی ہو۔ اس کو نہیں

لے گا جس کی نسبت وہ کہہ سکتا ہو کہ خالی گوئی“

(رکش نوح صفحہ ۷)

(۴) یہ کیونکر ممکن ہے کہ صادق کی پیگونی جھوٹی نکلی“

(تزیان القلوب صفحہ ۲۳۰)



ذکر قادیانیت

میں مرزا صاحب کی عمر ۱۶ سال ہو کر ۱۹۰۸ء تک ۶۸ سال ہوئی۔ پیگونی غلط نکلی۔ مرزا صاحب جھوٹے ثابت ہو گئے۔

مرزا صاحب اپنی کتاب "حقیقۃ الہی" کے صفحہ ۲۰۱ پر لکھتے ہیں "میری عمر اس وقت تقریباً ۶۸ سال کی ہے" مرزا صاحب نے کتاب حقیقۃ الہی ۱۹۰۴ء میں لکھی۔ اگر بقول مرزا صاحب ۱۹۰۴ء میں عمر ۶۸ سال ہو تو اگلے سال ۱۹۰۵ء میں فوت ہو گئے کل عمر ۶۹ سال ہوئی۔ پیگونی غلط مرزا صاحب جھوٹے۔

مرزا صاحب نے ۱۹۰۲ء میں عدالت میں چال دیاکر "اس وقت میری عمر ۶۵ یا ۶۶ سال ہے (الکلم قادیان جلد ۸ نمبر ۱۱ ص ۳۱ تاریخ ۱۹۰۲ء صفحہ ۲) اگر ۱۹۰۲ء میں عمر ۶۵ سال تھی تو ۱۹۰۸ء تک ۶۸ سال بنتی ہے۔ پیگونی غلط اور قادیان جھوٹا۔

یاد رہے کہ مرزا صاحب کی زندگی میں لاکھوں تاریخ پیدائش لکھی زیر اختلاف آئی ہی نہیں۔ ہم نے بار بار شعبہ نشر و اشاعت دہلہ کے سابق ناظم اور قادیانیوں کا مشہور مناظر قاضی محمد نذیر فاضل پوری کو بھیج دیا کہ مرزا صاحب کی پیدائش کا کوئی اختلاف مرزا صاحب کی زندگی کے واقعات سے ایک مثال تک وہ پیش کریں۔ لیکن شرم سے نظریں نیچی کرنے کے سوا انہیں کوئی پارہ دے سکا۔ ہمیشہ کھٹکنے کا کوشش ہی کرتے رہے۔

تحریرات کی رو سے مرزا صاحب کی زندگی میں شائع ہونے والے قادیانی اخبار و رسائل کے صرف چند نمونے تحریر کرتے ہیں جو اس بات کی شہادت دیتے ہیں کہ مرزا صاحب واقعی ۱۸۳۹ء یا ۱۸۴۰ء میں پیدا ہوئے تھے۔

مولوی نور الدین سربراہ اول جماعت قادیانی نے اپنی کتاب "نور الدین" کے صفحہ ۱۰۰ پر لکھا ہے کہ مرزا صاحب ۱۸۳۹ء میں پیدا ہوئے تھے۔

رسالہ تسمیۃ الاذنان تاریخ ۱۹۰۸ء میں لکھا ہے کہ مرزا صاحب ۱۸۳۹ء میں پیدا ہوئے

یعقوب علی عرفانی نے اپنی کتاب "حیات احمد" میں لکھا ہے کہ مرزا صاحب ۱۸۳۹ء میں پیدا ہوئے تھے۔

ہائی۔ اگر انہی برس زندگی پائی تو مرزا صاحب اپنی پیگونی کی رو سے دور ہوئے۔ آئے اب مرزا صاحب کی تاریخ پیدائش کا کھوج لگائیں۔ مرزا صاحب تحقیر کرتے ہیں۔

۱ "میری پیدائش ۱۸۳۹ء یا ۱۸۴۰ء میں سکھوں کے آڑی وقت میں ہوئی۔ (کتاب البریہ صفحہ ۱۲۶) مرزا صاحب ۱۸۳۹ء میں ہوئے ہوں تو کل عمر ۱۹۰۸ء تک ۶۹ سال بنتی ہے۔ اگر ۱۸۴۰ء میں پیدا ہوئے تو کل عمر ۶۸ سال ہوئی۔ اس وقت برس کی عمر نہ پائی۔ الہامی پیگونی غلط نکلی اور مرزا صاحب جھوٹے ثابت ہوئے۔

۲ مرزا صاحب اپنی کتاب "کتاب البریہ" کے صفحہ ۱۲۶ پر تحریر کرتے ہیں کہ "۱۸۵۴ء میں سولہ یا سترہ برس کا تھا۔ اگر ۱۸۵۴ء میں مرزا صاحب کی عمر سترہ برس تھی تو وہی سن پیدائش ۱۸۳۰ء نکلا۔ لہذا کل عمر ۶۸ سال ہوئی۔ لہذا مرزا صاحب کی اس تحریر کے رد سے بھی پیگونی غلط نکلی۔ مرزا صاحب جھوٹے ثابت ہو گئے۔

۳ مرزا صاحب کتاب البریہ ص ۴ کے صفحہ ۱۲۴ پر تحریر کرتے ہیں کہ "میری عمر ۲۳ یا ۲۵ برس کی ہوگی جب حضرت والد صاحب کا انتقال ہوا"

اب معلوم یہ کرنا ہے کہ مرزا صاحب کے والد کا انتقال کس سن میں ہوا۔ مرزا صاحب اپنی کتاب "نزل المسیح" کے صفحہ ۱۱۶ پر تحریر کرتے ہیں کہ "میرے والد صاحب کا انتقال ۱۸۴۰ء میں ہوا" اگر مرزا صاحب کی عمر ۱۸۴۰ء میں ۲۵ برس ہو تو مرزا کا وہ سن پیدائش ۱۸۱۵ء نکلا تو ہرگز ہرگز ۶۹ برس ہوئی۔ الہامی پیگونی غلط نکلی اور مرزا صاحب کا کذب ثابت ہو گیا۔

۴ بروایت مولوی شیر علی مندرجہ "سیرۃ الہدی" حصہ اول صفحہ ۲۵۶ اور کتاب منظور ہیں "صفحہ ۳۲۳ حضرت صاحب (یعنی مرزا غلام احمد) فرماتے تھے کہ جب میرا اٹھارہ سالانہ احمد پیدا ہوا تو اس وقت ہماری عمر صرف سترہ سال تھی سیرۃ الہدی حصہ اول کے صفحہ ۱۹۰ پر درج ہے کہ "مرزا سلطان احمد کی پیدائش ۱۸۵۶ء میں ہوئی۔ اگر ۱۸۵۶ء



مرزا صاحب کے مقام افسوس نواف الہام وفات سے سبق لینے کی بجائے آپ کے واقعات عمریں ہی رد و بدل کرنا شروع کر دیا۔ وفات کی تاریخ تو وہ بدل نہ سکتے تھے۔ ناچار انہوں نے تاریخ پیدائش میں اختلاف کرنا شروع کر دیا کہ کسی دکنی بھانے واقعات کو پیشگوئی پر منطبق کیا جاسکے

بقیہ :- افادات

خلاصہ کلام یہ نکلا کہ نفس و شیطان کے بھانے سے..... ہوتا ہے اور ہمیں اس طرح سے رجوع الی اللہ کی توفیق ہوتی ہے پھر ہم تادم ہوتے ہیں۔ استغفار کرنے ہیں اور اگر یہ نہ ہوں اور ان کا اغواء و بہکانہ نہ ہو تو ندامت قلب پیدا نہ ہو ندامت قلب لغزش سے پیدا ہوتی ہے احساس اگر صحیح ہے ایمان اگر قوی ہے تو ضرور غلش پیدا ہوگی کہ تم نے یہ کیا کیا؟ تمہیں ایسا نہیں کرنا چاہیے تھا۔ اس غلش کا نام تقویٰ ہے۔ تو تقویٰ حاصل ہوتا ہے۔ نفس و شیطان کے اغوائے شہوت دنیا مثل شکل غن است

کہ از وہام تقویٰ روشن است ہے
اب حراط مستقیم پر قائم رہنے کے لئے نفس و شیطان کے مکائد کو سمجھنے کے لئے ایک ماہر نفسیات کی ضرورت ہے اور وہ ماہر نفسیات ہمارا مرشد ہے۔ وہ ہمیں بتایا ہے کہ نفس و شیطان سے تحفظ کس طرح سے ہو سکتا ہے وہ رجوع اللہ کا طریقہ بتایا ہے۔ یہ دونوں نفس و شیطان بظاہر بڑے پریشان کرنے والے ہیں لیکن جب دہرہ دہانا ساتھ ہے پھر کوئی خطرے کی بات نہیں اور اگر ہلدا دہنا کوئی نہیں ہے تو پھر ظاہر ہے ہلدا دہنا نفس و شیطان بنا جائے گا۔

بقیہ :- ریلوے

کے باعث گنگل نہیں گم رہا۔ لیکن اس کی طرف حکم کے اعلیٰ حکام کا نظر کرم ہوگا۔ دکانوں کے خرچے کے بعد بھی یہ کرائنگ بند اور پھر ساہا سال سے بند اس قضیہ کی طرف فوری توجہ کی ضرورت ہے۔ ہے کوئی ریلوے میں دلیل رشید برہادی اس پریشانی کو ختم کر کے منون فرمائے۔۔۔ والسلام۔۔۔

ردِ قادیانیت

۴ اخبار الحکم تاریخ ۲۳ دسمبر ۱۹۰۲ء میں لکھا ہے کہ مرزا صاحب ۱۸۳۹ء یا ۱۹۴۰ء میں پیدا ہوئے۔
۵ اخبار "ہد" جلد ۱، صفحہ ۳۱ اکتوبر ۱۹۱۲ء میں لکھا ہے کہ مرزا صاحب ۱۸۳۹ء یا ۱۸۴۰ء میں پیدا ہوئے۔
۶ اخبار "ہد" جلد ۳، نمبر ۲۰، اگست ۱۹۰۲ء میں لکھا ہے کہ مرزا صاحب ۱۸۳۹ء یا ۱۸۴۰ء میں پیدا ہوئے۔

۷ اخبار "ہد" جلد ۱۳ دسمبر ۱۹۱۶ء میں لکھا ہے کہ مرزا صاحب کا جنم ۱۸۳۹ء یا ۱۸۴۰ء میں ہوا۔
۸ براہین امدیہ مطبوعہ ۱۹۰۶ء "صبح موعود کے مختصر حالات" کے تحت اور عمل مصنفی حصہ اول صفحہ ۵۷ پر لکھا ہے کہ مرزا صاحب ۱۸۳۹ء یا ۱۹۴۰ء میں پیدا ہوئے تھے۔

۹ اخبار "الحکم" تاریخ ۳۱ مارچ ۱۹۰۲ء میں لکھا ہے کہ مرزا صاحب ۱۸۳۹ء یا ۱۸۴۰ء میں پیدا ہوئے تھے۔
ہم نے اردوئے تحریرات مرزا صاحب اور علماء سلسلہ قادیانیہ اور ان کے اخبار و رسائل سے ثابت کیا ہے کہ مرزا صاحب کی پیدائش ۱۸۳۹ء یا ۱۸۴۰ء میں ہوئی اور وفات ۱۹۰۵ء میں ہوئی۔ اگر ۱۸۳۹ء میں پیدا ہوئے تو کل عمر ۶۹ سال اگر ۱۸۴۰ء میں پیدا ہوئے تو کل عمر ۶۸ سال۔ مرزا صاحب کی وہ پیشگوئی کہ ان کی عمر ۸۰ سال ہوگی غلط ثابت ہوئی اور مرزا صاحب کا کذب ثابت ہو گیا۔
مندرجہ ذیل اقوال کو پھر ذہن نشین کر لیں۔

۱ دکنی کاذب کی پیشگوئی پوری نہیں ہوتی۔ یہی قرآن کی تعلیم ہے یہی تورات کی "آئینہ کلمات صفحہ ۲۲۶)
۲ جب ایک بات میں کوئی جھڑنا ثابت ہو جائے تو دوسری باتوں میں بھی اس پر اعتبار نہیں رہتا۔

(چشم معرفت صفحہ ۲۲۲)
۳ "اگر میری سڑیگی کوئی میں سے ایک جہ جھوٹی نکلے تو میں اتراب کروں گا کہ میں کاذب ہوں،"
(اربعین نمبر ۴)
نہایت افسوس کا مقام ہے کہ مرزائی حضرات نے



جگہ | فلیٹ

ایسی جہاں آپ رہنا پسند کریں | ایسے جو آپ کی فیملی کو پوری آسائش فراہم کریں

بہترین محل وقوع پر اعلیٰ معیاری اور دلکش

رہائشی منصوبہ

وقتاً فوقتاً پیش کرتے رہتے ہیں
ہمارے تجربات سے فائدہ اٹھائیے۔

ہماری پیشکش منفرد کیوں؟ | ایکمنوں پر مشتمل ہوتے ہیں جس میں کبھی تم کا خدشہ نہیں۔
ہماری منصوبہ بندی صرف اور صرف کے ڈی لے کی مستند اور منظور شدہ

تفصیلات کیلئے رجوع کریں

ہش اینڈ ہومز لمیٹڈ

HUTS & HOMES LTD.



سہاں اور معیاری
تعمیر کارخانہ

ممتاز منزل - نزد چین اسکوائر گلشن اقبال بین یونیورسٹی روڈ کراچی. فون: 461718-461719

MASS



تقریر

تقریر
حضرت مفتی محمود
رحمۃ اللہ علیہ

خلافت الہیہ کا معیار

ضبط و ترتیب، سعید احمد
ماہنامہ بینات کراچی

① اپنے استحقاقِ قابلیتِ صلاحیت اور اہلیت کو دلائل سے پیش کرتا ہے کہ میں اس عہدے کے لئے زیادہ مستحق ہوں مجھ میں اہلیت زیادہ ہے اور مجھے ہی منتخب ہر جانا چاہئے۔
② وہ اپنے مخالف امیدوار پر اعتراض کرتا ہے، اور مخالفت امیدوار کی اس عہدے کے لئے عدم صلاحیت، ناقابلیت اور نااہلیت کو دلائل سے پیش کرتا ہے کہ اسے منتخب مت کر دو وہ اس کا اہل نہیں فرشتوں نے بھی یہی کچھ کہا۔ فرشتوں نے، سب سے پہلے حضرت آدم علیہ السلام اور آپ کی اولاد پر یہ اعتراض کیا کہ یہ خلافت کا مستحق نہیں اور عرض کیا انجیل فیہا من یفسد فیہا ویسفک الدماء۔ (اے اللہ کیا آپ زمین میں اس کو خلیفہ بناتے ہیں جو زمین میں یقیناً فساد اور خون ریزی کرے گا)

یقیناً جو حکمران امن قائم نہیں کر سکتا بلکہ فساد پاتا ہے اور خون بہاتا ہے درحقیقت وہ حکمران کی اہلیت سلب کر چکا ہے کیونکہ خلافت کا اہم مقصد قیام امن ہے اس لئے ہم ایک شخص کو (جو ہر ذی طرح کا ایک انسان ہوتا ہے) اپنا امیر تسلیم کر کے اس کی اطاعت کو اپنے اوپر فرض سمجھتے ہیں۔ اس لئے کہ وہ ہمارے درمیان جھگڑوں اور فساد کو ختم کرتا ہے اور امن قائم کرتا ہے تو اس کا احترام ہم پر فرض ہو جاتا ہے لیکن جو خود فساد پھیلائے اور انسانوں کے خون بہائے وہ قطعاً حکومت کرنے کا مستحق نہیں اور آگے فرشتوں نے اپنی صلاحیت اور اپنا استحقاق اس طرح پیش کیا۔

ونحن نسبح بحمده ونقتدی لک۔ (اے اللہ ہم تو تیری تسبیح بھی کہتے ہیں اور حمد و تقدیریں بھی) کیونکہ وہ شیطان

الحمد لله کفوہ والسلام علی عبادہ الذین اصطفیٰ
اما بعد فاعوذ باللہ من الشیطن الرجیم بسم اللہ الرحمن
الرحیم واذ قال رب للملائکۃ انی جاعل فی الارض
خلیفہ الایۃ

جواب صدر گرامی قدر اور عزیز طلبہ اور گرامی قدر سامعین میں یہ سمجھتا ہوں (اور میری اس سمجھ پر میرے پاس دلائل بھی ہیں) کہ انسان کو اللہ تعالیٰ نے اس زمین پر اپنی نیابت میں مکی سیات کر اللہ تعالیٰ کے تقرب کا ذریعہ بنانے اس کی مرضی اور حکم کے مطابق چلانے کے لئے پیدا فرمایا ہے قرآن کریم میں ہے کہ حضرت آدم کی تخلیق سے پہلے اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کا امتحان لینے ہرے ان سے مشورہ لیا (جب کہ اللہ تعالیٰ ان کے مشورے کے محتاج نہیں تھے) اور فرمایا۔ انی جاعل فی الارض خلیفہ (میں زمین میں اپنا ایک خلیفہ، نائب (جو میرے حکم کو زمین میں نافذ کرے) بنانے والا ہوں۔ چونکہ حضرت انسان (حضرت آدم علیہ السلام) کو تخلیق کی حیثیت سے زمین میں رکھنا تھا اس لئے تخلیق کا ارادہ ظاہر فرمایا۔ فرشتوں نے بجائے اس کے کہ اللہ تعالیٰ کے ارادے کے مطابق سر تسلیم خم کر لینے انہوں نے انسان (حضرت آدم علیہ السلام) کی خلافت کے مقابلے میں خود خلیفہ بننے کا شوق اور اس کی خواہش ظاہر کر دی اور خود امید دار بنا گئے۔

اور ہمیشہ قاعدہ یہ ہے اور آپ نے انتخاب میں بھی دیکھا ہو گا کہ جب ایک منصب یا عہدے کے لئے دو کنڈیڈیٹ ہوتے ہیں تو ہر امیدوار اپنے منتخب کرنے والے کے سامنے دو باتیں کہتا ہے۔۔۔



تقریر

” سبحانك لا علم لنا الا ما علمتنا انك انت
 العليم الحكيم “ سب نے کہا آپ کی ذات ہر عیب سے پاک
 ہے تو ہی بہتر جانتا ہے ہمارے پاس تو اس کے سوا (کوئی) علم
 نہیں مگر جو آپ نے بتایا۔۔۔ میرے محترم دوست۔۔۔ آپ
 یہ بتائیں کہ کیا فرشتوں کو عبادت کا علم نہیں تھا؟ اگر عبادت
 کا علم نہیں تھا تو تسبیح، تحمید و تقدیس کس طرح کرتے تھے؟ اللہ
 تعالیٰ کے مقرب بندے کیسے تھے نہیں! ہمیں! بجز وہ اللہ تعالیٰ
 کے مقرب بندے۔۔۔ تھے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ خلافت کے
 لئے صرف عبادت کا علم کافی نہیں جب تک کہ انسانی ضروریات کا
 علم نہ ہو۔۔۔ اگر تم انسان کی تکالیف کا ازالہ نہیں کر
 سکتے۔ اور اس کی خدمت بجا لانا اور اس کے زخمیوں کے لئے مرہم
 مہیا کرنا تمہارے بس سے باہر ہے تو تم ان کے پیشوا، حکمران اور
 نلیف کس طرح بن سکتے ہو۔؟۔۔۔ ان آیات سے یہ بات
 واضح ہو گئی کہ خلافت کا استحقاق صرف نماز، روزہ، اور حج کے
 مسائل جاننے سے نہیں بلکہ ضروریاتِ زاد کا علم بھی اس کے لئے
 شرط ہے۔ اور ضروریاتِ زاد کا علم بھی علم نبوت میں سے ہے۔
 چنانچہ آپ دیکھئے کہ بہت سے پیغمبروں کو اللہ تعالیٰ نے صنعت
 و حرفت کی خود تعلیم دی۔ مثلاً۔ حضرت نوحؑ کا کوکبی سازی
 کی تعلیم دی اور فرمایا۔ ” واضع الفلك با عیننا دو حیثاً“
 (کہ ہمارے حکم سے اور ہماری نگرانی میں کشتی بناؤ۔۔۔ ایک
 جلیل القدر پیغمبر اور نبی اس کو کشتی سازی کی صنعت کی تعلیم خود
 اللہ تعالیٰ نے دی معلوم ہوا کہ یہ جن علومِ عبرت میں سے ہے۔
 ایسے ہی حضرت داؤدؑ کو اللہ تعالیٰ نے ایک صنعت (زرہ بانی)
 سکھائی چنانچہ قرآن میں ارشاد ہے ” وعلماہ صنعہ لبوس
 لحکم “ (کہ ہم نے داؤد علیہ السلام کو تمہارے لئے لباسِ پناہ
 کی صنعت کی تعلیم دی) اپنی طرف منسوب کر کے ” وعلماہ“
 فرمایا کہ ہم نے تعلیم دی۔۔۔ وہ زرہ بناتے تھے۔ اور اللہ تعالیٰ
 نے تمام اسبابِ عروجِ فرامیئے اور لوہا اُن کے ہاتھوں میں
 نرم ہو گیا اور قرآن مجید میں اپنی طرف منسوب کر کے فرمایا
 ” والنا لہ الحدید“ کہ ہم نے اُن کے لئے لوہا نرم کر دیا۔
 لہذا (زرہ بانی کی صنعت) کی تعلیم خود اللہ تعالیٰ نے ایک پیغمبر

اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا میں مصروف ہوتے ہیں لایعصون اللہ ما
 امرہم و یذمون ما یؤمرون (اللہ تعالیٰ کے کسے امر کا عصیان
 (نا فرمانی) نہیں کرتے بلکہ خدا کی طرف سے جو حکم ہوتا ہے اس پر عمل
 کرتے ہیں۔ وہ یقیناً خلافت کے اہل تھے اس لئے اپنا استحقاق بھی
 پیش کیا بڑی اچھی کنزیٹنگ کی بڑے اچھے انداز میں انہوں نے انتخاب
 جیتنے کی کوشش کی لیکن یہاں انتخاب کرنے والے ہم تم نہیں تھے۔
 تم انتخاب کرنے والے نوروں کے پیچھے جھاگتے ہر باتوں میں آجاتے
 ہو وہاں انتخاب کنندہ ایک پاک خدا کی ذات ہے اور اللہ تعالیٰ
 کی پاک حکمتوں کو کون۔۔۔ جان سکتا ہے؟ سوائے خدا کی ذات
 کے ومن اصدق من اللہ قیلاً (اللہ کے علاوہ قول کے
 اعتبار سے کون سچا ہو سکتا ہے) اللہ تعالیٰ نے ان کی بات نہ سنی
 اور ان کے مشورے کو مسترد فرما دیا اور فرمایا انی اعلم
 مالا تعلمون۔ (میں جانتا ہوں کہ خلافت کا استحقاق کن صلاحیتوں
 سے ہوتا ہے تم کیا جانتے ہو اللہ تعالیٰ نے ان کے مشورے کو قبول
 نہیں فرمایا اور آدم علیہ السلام کو اپنے ارادے اور اپنی حکمت
 کے مطابق پیدا فرما دیا اور پیدا فرمانے کے بعد فرشتوں کے سامنے
 لا کھڑا کیا اور مقابلہ کرایا۔ عملی مقابلہ! اور صلاحیتوں کا مقابلہ۔۔۔
 مقابلہ کس طرح کرایا؟ وعلم آدم الاسماء کلہا ثم عرضہم
 علی الملائکۃ (اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کو انسان کی کھانے
 پینے زراعت، صنعت، غرض انسانی حاجات سے متعلق تمام
 امور بتا دیئے۔ فرشتوں کو پرکھ کر انسانی ضروریات و حاجات کا علم نہیں تھا
 اور فرشتوں کا اس سے تعلق ہی کیا تھا؟

جو کھاتے پیتے اور پہنتے نہیں وہ زراعت و صنعت
 و حرفت کو کیا جانیں الفرض جن کی اپنی ضرورت نہیں وہ دوسروں
 کی ضرورتوں کو کیا جانیں؟ چنانچہ مقابلہ میں اللہ تعالیٰ نے فرشتوں سے
 فرمایا۔ انبئونی باسماء ہؤلاء ان کفتم صادقین۔ اگر تم
 سچے ہو کہ تم زمین میں خلافت و حکومت کرنے کے مستحق ہو تو آؤ
 ان چیزوں کے نام بتاؤ۔۔۔ جہلا وہ کیا جانتے؟۔۔۔ پرکھو وہ اللہ
 کی نیک مخلوق تھے انہیں تو محض اللہ کی تسبیح اور تقدیس اور
 عبادت کرنے کا علم تھا اس لئے وہ جان گئے کہ ہم امتحان میں
 ناکام ہو گئے۔ لہذا انہوں نے معافی مانگ لی کہ:



تفسیر

کے لئے اپنی اہلیت پیش کر رہے ہیں۔ لہذا یہاں علم سے کلام علم مراد ہوگا (جس کو دیانت، تقویٰ، مہارت بھی آئے اور حساب کر کے خزانوں کی گنہگاری بھی آئے)۔

آپ جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں تشریح لائیں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم پہ سالہ بھی تھے کہ ذہن کی صفت بندی کرتے (اکثر تم نے کہاں کھڑے ہونا ہے تمہاری ڈیڑھی کہاں ہے) اور میدان جنگ کا پورا نقشہ تیار کرتے تھے۔ یہ فن حرب ہے۔ برفن حرب کا ماہر نہ ہو وہ جنگ کا نقشہ نہیں بنا سکتا۔ معلوم ہوا کہ یہ نماز روزہ حج کی بات نہیں بلکہ فنون حرب کی مہارت کی بات ہے۔

اُن موجودہ وقت کے جرنیل جب احد کی پہلی پیر (رج) کے موقع پر جاتے ہیں اور اس جنگ (احد) کا نقشہ ان کے سامنے آتا ہے۔ (کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے پیاس آدمی کہاں کھڑے کئے تھے) تو وہ بھی اعتراضات اٹھانے نہیں رہ سکتا کہ فنون حرب کا بہت بڑا ماہر بھی اس سے بہتر نقشہ نہیں بنا سکتا۔ آپ یہ تمام کام کریں گے تو خلافت کے مستحق نہیں گئے۔ میں یہ سمجھتا ہوں کہ اگر صرف عبادت نماز روزہ، تسبیح و تہجد کے علم سے خلافت کا نظام اور اس کا استحقاق ثابت ہو سکتا تو پھر تم علماء صلحاء اقلیاد اور جنتی ضرور ہو۔ مگر خلافت کے مستحق نہیں ہو سکتے۔ کیوں؟ اس لئے کہ اگر تمہارے اس علم سے خلافت کا استحقاق ثابت ہو سکتا ہے تو پھر آپ سے زیادہ فرشتوں کا حق تھا کہ انہیں خلافت دی جاتی۔ انہیں کیوں مسترد کیا گیا۔ اس لئے میں یہ سمجھتا ہوں کہ مولود اور صرف عبادت کا علم جاننے والے ملک کی حکومت اور ملک کی خلافت کا استحقاق نہیں رکھتے ورنہ فرشتوں کو کیوں مسترد کیا گیا۔ اور آدم علیہ السلام کی پیدائش کی کیا ضرورت تھی اور علم آدم الاسرار لکھا اس تعلیم کی کیا ضرورت تھی اور میں یہ بھی کہتا ہوں کہ تم ہمارے عربیہ کے مہار تو اس لئے بھی مستحق نہیں ہو کہ تم انسانی ضروریات کی کفالت نہیں کر سکتے (اس کا علم نہیں رکھتے) اور دوسری طرف کالہوں کے مہار علوم عصریہ کے ماہرین انجینئر ڈاکٹر اور دیگر تمام علوم عقلیہ کے ماہرین سے بھی ہمیں کہوں گا کہ تم بھی خلافت کے مستحق نہیں

کو دیکھتے کہ نہیں؟ - معلوم ہوا کہ یہ بھی علوم نبوت میں سے ہے۔ مزید یہ کہ اللہ تعالیٰ نے بطور امتحان فرمایا اور ان پر احسان ڈالا اور یہ تانوں ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کسی نعمت کو بطور امتحان ذکر فرمادیں تو وہ اللہ تعالیٰ کی ایک مخصوص نعمت ہوتی ہے جو بے غیر کر دی جاتی ہے۔ آپ آگے جائیں تو سیلان ۴ کو بھی اللہ تعالیٰ نے ایک نعمت سے نوازا چنانچہ فرمایا "و علمناہ منطق الطیر" (ہم نے ان کو پرندوں کی بولی سکھائی) میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ پرندوں کی بولی میں قابل تعلیم ہے۔ آج اگر پرندوں کی بولی نہیں سمجھ جاتی تو کیا ہوا۔ لیکن یہ بولی قابل تعلیم ہے اور یہ سمجھی جا سکتی ہے۔ چنانچہ حضرت سیلان ۴ نے ہر پرند سے باتیں... کی تھیں۔ اور فرمایا مالی لا اری الہدھد ام کان من الغائبین یا ہر ہر کو ما کیا گیا تو ہر ہر نے کہا "احطت بما عالم تحط بہ" مجھے ایسی باتوں کا علم ہے جن کا تمہیں بھی نہیں۔ اور پھر ان کو فاسد بنا کر مکہ ہاکے پاس بھیجا۔ معلوم ہوا کہ پرندوں سے پیغام رسائی کا کام (ہر کیسی) لوگ کبوتروں کے ذریعہ پیغام رسائی کا کام چلاتے تھے) بہت پہلے پیغمبروں کو بتلایا تھا۔ آپ ذرا دیکھیں حضرت یوسف ۴ جب جیل سے رہا ہو کر مصر پہنچے تو انہوں نے خود اپنے آپ کو پیش کیا کہ "اجعلنی علی خزائن الارض انی حیفظ علیہم" کہ مجھے زمین کے خزانوں پر نگران مقرر کر دو (مجھے وزیر خزانہ بنا دو)۔ کیوں؟ اس لئے کہ "انی حیفظ علیہم" یہ دلیل ہے کہ میں وزیر خزانہ بننے کا مستحق ہوں۔ کیونکہ مجھ میں نگرانی کی قوت ہے اور امانت و دیانت بھی۔ اور اور نگرانی امانت و دیانت سے ہوتی ہے۔ نیز خزانوں کی حفاظت علم حساب سے ہوتی ہے۔ اگر کوئی شخص ایک اور دود کو نہیں بڑھ سکتا تو وہ علم حساب کا ماہر نہیں اور نہ ہی وہ خزانوں کی گنہگاری کر سکتا ہے۔ معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو علم حساب میں مہارت دی تھی اور علم حساب کی مہارت کے پیش نظر ہی وہ فرما رہے ہیں انی حیفظ علیہم (میں اچھا گنہگار بھی ہوں اور میرا پاس علم بھی ہے۔ یہاں پر علم سے مراد صرف علم عبادت مراد کیوں کر ہو سکتا ہے جب کہ حضرت یوسف ۴ وزیر خزانہ



تفسیر

ان کا جنازہ رکھا گیا جنازہ میں بہت بڑی مخلوق جمع تھی (کیونکہ وہ بہت بڑے بزرگ تھے) جنازہ میں بڑے بڑے بزرگ بھی شریک تھے۔ اب جنازہ کون پڑھائے؟ ان کے خلیفہ صوفی نے اعلان کیا کہ ان کی وصیت کے مطابق جنازہ وہ پڑھائے گا جن میں سے تین باقیں ہوں۔

۱) اس کا نماز تہجد کہیں قصدا نہ ہوئی ہو۔

۲) اس کی تکبیر تحریر کہیں بھی فوت نہ ہوئی ہو۔

۳) اس کی نظر غیر محرم عورت پر کہیں نہ پڑی ہو جو

ان تین شرائط کو پورا کرے وہ جنازہ پڑھائے مخلوق کفری ہے کون آگے آسکتا ہے؟

آخر مجبور ہو کر ایک شخص آگے بڑھا۔ وہ کون تھا؟ وہ سلطان شمس الدین التمش حکمران وقت تھا۔ آگے بڑھ کر کہنے لگا کہ مجھے خواجہ بختیار کاکی رحمۃ اللہ سے ایک شکایت ہے کہ انہوں نے میرا پردہ ناش کر دیا۔ ایسا حکمران جو صاحب دل اور خدا سے بڑا برا ہو وہ خلیفہ بن سکتا ہے۔ یہ ارسے غیرت ہو آج خلیفہ المسلمین بنے ہوئے ہیں بن کا خدا سے دور کا بھی تعلق نہیں یہ کیسے خلیفہ بن سکتے ہیں بات دراصل یہ ہے کہ فرنگی عالم نے اپنے دور حکومت میں نصاب تعلیم کو ایسا تقسیم کر دیا کہ ادھر مدارس عربیہ دینیہ کے (طلباء) یہ فرشتے تو ہیں لیکن حکومت نہیں دے سکتے اور ادھر کالجوں کے طلباء جو ایک حد تک حکومت تو کر سکتے ہیں لیکن خلیفہ نہیں بن سکتے بات تو خلافت کی ہے۔ جن کے وہ اہل نہیں اسی نے 'انجیر کامیاب رہا۔ پاکستان میں نعرے لگانے کے باوجود کہ "پاکستان کا مطلب کیا لا الہ الا اللہ" نعرہ تو لگایا تھا مگر ایسے ہوا نہیں اس لئے کہ تمہارے پاس رجال کار نہیں تھے۔

تمہارے پاس ایسا آدمی نہیں جو اللہ کا خلیفہ بن کر حکومت کرے۔ جب رجال کار نہیں (قط رجال ہے) تو خلافت کیسے قائم ہو گی۔ تم ہزار نعرے لگاتے جاؤ جب تک آدمی تلاش نہیں کرو گے، رجال کار نہیں بناؤ گے، خلافت قائم نہ ہو گی۔ فرشتوں نے کیا خوب کہا تھا کہ "انجعل فیہا

کیوں۔۔۔! اس لئے کہ تم ذرا لفظ خلیفہ پر غور تو کرو لفظ خلیفہ کے معنی نائب کے ہوتے ہیں خلیفہ خود حکمران نہیں ہوتا۔ خلیفہ حاکم اعلیٰ (حقیقی حاکم) کا نائب بن کر وہاں سے حکم لیتا ہے اور یہاں نافذ کرتا ہے تب وہ خلیفہ بنتا ہے اگر تم خدا سے بڑے ہوئے ہی نہیں تمہارا خدا سے تعلق ہی نہیں تو عبادت سے کورس ہو تم نمازیں ادا نہیں کرتے پھر ہو تمہارا خدا سے رشتہ ہی نہیں تم عبادت سے کورس ہو تم نمازیں ادا نہیں کرتے (جس سے خدا کا تقرب حاصل ہوتا ہے)۔ تم اللہ اللہ نہیں کرتے۔ تمہارے دل میں خدا نہیں ہے اگر تم ادھر اللہ تعالیٰ سے چلتے نہیں تو تم خلیفہ کیسے بزرگ؟ خلیفہ تو وہ ہوتا ہے جو نائب ہو اور نائب کے لئے شرط ہے کہ وہ اپنے نائب (اپنے اصل حاکم سے) بڑا رہے۔

میں سمجھتا ہوں کہ آج کالجوں اور یونیورسٹیوں میں جو نظام تعلیم رائج اور پڑھایا جاتا ہے۔۔۔۔۔ اس کو پڑھ کر جو لوگ بھی وہاں سے نکلے ہیں کوئی تو خدا کا منکر ہوتا ہے۔ (نعوذ باللہ جو خدا کے وجود کا بھی منکر ہو وہ خدا کو حاکم کیسے مانے گا) کوئی نبوت اور ختم نبوت کا منکر ہوتا ہے اور کوئی حدیث کا جب تم حدیث رسول (جو وحی الہی ہے) کو نہیں مانتے تو اس کو نافذ کرنے کی اہلیت کیسے رکھو گے آج یہ بات بالکل واضح ہو گئی ہے جو شخص خواہ کتنا بڑا سائنس دان بہت بڑا انجینئر اور بہت بڑا ڈاکٹر کیوں نہ ہو بہت بڑا ریاضی دان اور فزکس کا ماہر کیوں نہ ہو لیکن اگر وہ خدا سے بڑا ہو نہیں سکتا وہ حکومت تو کرے گا (اپنی حکومت کر سکتا ہے) لیکن خلیفہ نہیں بن سکتا۔ خلیفہ کے لئے شرط ہے کہ وہ اللہ کی نیا بت کرے ان الحکم الا للہ تعالیٰ حکم الحاکمین اور پھر اس حکم کو نافذ کرے اور ایک ایک بات میں وہاں کا لحاظ رکھے نیز خدا کا مقرب ہو۔

خدا سے ایک بڑے ہوئے خلیفہ کا عبرت آموز واقعہ

قطب الدین بختیار کاکی رحمۃ اللہ جب فوت ہوئے اور



سے خلافت اور اسلامی نظام کے لئے رجال کا پیدا ہو سیکھے گئے۔ میں کالج کے طلباء سے کہوں گا کہ تم ذرا مسجد کی طرف اور مدارس عربیہ کے طلباء سے کہوں گا کہ تم ذرا بازاروں میں آ جاؤ اور لوگوں کی ضروریات کو دیکھو۔ جب تم ذرا ادھر اور یہ کچھ ادھر چلے جائیں گے تو ان کی کمی وہاں مسجد میں اور قبا میں کسی کارخانوں (کھیتوں اور بازاروں میں پوری ہوگی۔ اس کے بغیر) آخر مخلوق خدا کی خدمت کیسے کر دے گی۔ مخلوق خدا کی خدمت نہیں کر دے گی تو تمہیں خلافت نہیں مل سکتی (جگہ پھر تو تم) غلامانہ کے مستحق ہی نہیں ہو۔ کیونکہ تم فرشتوں سے زیادہ افضل تر نہیں ہو؟ انسان کی ضروریات کو دیکھو سمجھو اور ان سے دل لگاؤ خدا سے بھی جڑو اور مخلوق خالق سے بھی جڑو۔ خالق اور مخلوق کے برز سے خلیفہ پیدا ہوتا ہے۔

(واآخر دھوانا ان الحمد لله رب العالمین)

بقیہ - خصائل نبوی ۴

بیچ ہے اور اپنے لڑکے کے ہاتھ ساتھ لڑکے ایک جمعیت کے ساتھ اپنا عریضہ خدمت اقدس میں پہنچا مگر افسوس کہ راستہ میں وہ کشتی سمندر میں غرق ہو گئی اور ان میں سے کوئی بھی خدمت اقدس میں نہ پہنچ سکا۔ خود ان نجاہت کا وصال بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات ہی میں ہو گیا تھا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے غائبانہ ان کے جنازہ کی نماز پڑھی (غائبانہ نماز کا مسئلہ ایک فقہی بحث ہے جس کی یہ جگہ نہیں ہے بہت سی وجوہ سے حنفیہ کے نزدیک ان کی خصوصیت تھی) ان کے بعد ان کی جگہ دوسرا نجاہت ہوا۔ ان کے پاس بھی حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے والا نامہ ارسال فرمایا جو حسب ذیل ہے :- (باقی آئندہ)

من یفسد فیہا ویسفسک الدعاء ان کا بات ٹھیک تھی وہ جبرٹ نہیں بولتے وہ خدا کی معصوم مخلوق ہے انہوں نے سارے حکمرانوں کے بارے میں کہا۔ ان کی نظر خلافت پر نہیں تھی۔ لفظ خلیفہ پر انہوں نے غور نہیں کیا تھا کیونکہ حضرت انسان کی دو حیثیتیں ہیں ایک تو یہ کہ وہ خود حکمران بنے من مانی کر کے اپنے حکومت بنائے اور اپنے ذہن کے مطابق چلائے۔ جب وہ خود حکمران بنتا ہے اور خلیفہ نہیں ہوتا تو پھر فرشتوں کی بات ٹھیک ہے "اجعل فیہا من یفسد فیہا" کیونکہ جو انسان خود حکمران بنتا ہے خدا کے احکام نافرمان نہیں کرتا وہ فساد اور خون ریزی ہی کرے گا۔ آج امریکہ اور روس کو دیکھیں ایٹم بم بنا رہے ہیں (ہیڈروجن بم بنا رہے ہیں۔ ایک بم سے لاکھوں انسان موت کے گھاٹ اتر سکتے ہیں) انسان کی ہلاکت کے اسباب سامان بہت تیار کئے ہیں مگر امن قائم کرنے میں بڑے سے بڑا فلاسفر اور بڑے سے بڑا حکمران کامیاب نہیں ہو سکا اس لئے فرشتوں کی بات ٹھیک ہے۔

فرشتوں نے انسان کے حکمرانی کی بات کی تھی کہ انسان کا حکمرانی ایسی ہوگی لیکن اللہ تعالیٰ نے اس کو خلیفہ بنایا تھا تو فرشتوں کی بات نہیں مانی اللہ تعالیٰ نے اس کو دوسری حیثیت سے دیکھا تھا اللہ تعالیٰ نے یہ دیکھا کہ انسان جب میرا بندہ ہے اور میرے ساتھ بڑا ہوا ہو گا تو فساد نہیں کرے گا۔

فرشتوں کی بات ایک حیثیت سے درست تھی اور دوسری حیثیت میں درست نہیں تھی۔ اللہ تعالیٰ نے ایک حیثیت سے انسان کو لیا اور فرشتوں نے دوسری حیثیت سے اب میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ یہاں خلافت کیوں نہیں آ سکتی اور کیونکہ آئے گی ان اگر رجال کا پیدا ہو جائیں تو خلافت قائم ہو سکتی ہے آج جو اجتماع میرے سامنے ہے جس میں کالجوں اور مدارس عربیہ کے طلباء دونوں ہیں۔ ان کے اس میل جول، اتحاد سے میں سمجھتا ہوں کہ شاید رجال کا میدان سے پیدا ہو جائیں۔ ان دونوں کو اکٹھا کر لو۔ جب کالجوں کے طلباء تمہارے پاس آجائیں تو وہ خدا سے بڑ جائیں گے اور جب تم ان کے پاس چلے جاؤ گے تو انسانی ضروریات کو سمجھ لو گے اور یہیں

سوانح شیخ الحدیث ح

منظر عام پر آچکی ہے۔ شائقین حضرات مجلس نشریات اسلام کراچی سے رابطہ قائم کر لیں۔

اعلان



اے ایگل قلم سے

پودھوں صدی کی طرح پندرہویں صدی میں بھی ہر تحریر کی

بِسْمِ اللّٰهِ

اپنے ایگل قلم سے ہی کیجئے!

اے ایگل

قلموں میں ایک معتبر نام

آزاد فرنیڈز اینڈ کمپنی لمیٹڈ

AFC - 10/80



Crescent Communications International

مآلہ اسلامیہ کاتب، الاقوامی ہفت روزہ — ختم نبوت



کوشش کرے انسان تو کیا ہونہیں سکتا



تیسری منزل پیپور ماسینو
فاخر جناح روڈ، کراچی
فون: ۵۱۶۰۳۵-۵۱۶۰۳۴

ثناء اللہ دولن ملز لیمیٹڈ

edcom-128

www.amtkn.com



چنیوٹ نامہ

چنیوٹ کانفرنس

رپورٹ:- منظور احمد الحسینی

ہے انا نحن الذکر وانا لذلک لحافظون کہ یقیناً ہم نے قرآن کو نازل کیا اور ہمیشہ جیسے کے لئے اس کی حفاظت کا ہم نے ذمہ لے لیا۔ یہ پروردگار عالم کہہ رہے ہیں پہلی آسمانی کتابوں میں سے کسی کتاب کی حفاظت کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے نہیں یا تو معلوم ہوا کہ قرآن کا اعزاز اور ہے اور دیگر کتابوں کا اعزاز اور ہے۔ اس پر میں ایک واقعہ آپ کی خدمت میں عرض کرتا ہوں۔ یحییٰ بن اکثم کہتے ہیں کہ میں خلیفہ مامون کے دربار میں بیٹھا ہوا تھا تو ایک عجیب واقعہ میرے سامنے آیا وہ واقعہ میں نے یہ دیکھا کہ ایک یہودی آیا اس نے آکر کلمہ پڑھنے کا اہتمام کیا اور یہ یہودی بڑا ہی غضب کا ذہین، متکلم اور خطیب تھا۔ خلیفہ مامون کو اس سے پیدا اور تعلق ہو گیا تو خلیفہ کہنے لگا کہ اللہ کے بندے اگر تو مسلمان ہو جائے تو کتنا اچھا ہے وہ یہودی کہتا ہے کہ اے خلیفہ صاحب جس رنگ میں آپ بات کر رہے ہیں یہ کوئی بات کا اعزاز نہیں کر تو مسلمان ہو جا۔ آپ دلیل کے اعزاز میں بات کریں ہو سکتا ہے وہ دلیل میرے دل کو لگے تو مسلمان ہو جاؤں۔ خلیفہ مامون کو ذرا غیرت آئی اور اس نے دلائل دینا شروع کیے۔ اللہ کی شان یہ کہ یہودی کے دل میں اپنے مذہب کے بارے میں لگک پیدا ہو گیا۔ یہودی سوچنے لگا پتہ نہیں ہمارا مذہب زیادہ اچھا ہے یا مسلمانوں کا اور اللہ تعالیٰ کو معلوم نہیں، کون سا ادا پسند ہو گی۔ اللہ تعالیٰ پروردگار اس کو ایمان کی دولت سے سرفراز کرنا چاہتے تھے اس کے دل میں ڈالا، کہ تو سب کا امتحان لے لے۔ مسلمان کہتے ہیں کہ ہمارے مذہب کی بنیاد قرآن مجید پر ہے، عیسائی کہتے ہیں کہ انجیل پر اور یہودی کہتے ہیں کہ تورات پر۔ تو چلو ان کتابوں

حضرت مولانا محمد باک کاندھلوی کے بعد حضرت مولانا صاحب عبدالرحمن صاحب نائب مہتمم جامعہ اشرفیہ لاہور کو دعوت سن کر وہ گئی آپ نے انتہائی جامع اور پرمغز خطاب دیا آپ خلیفہ مسنونہ کے بدیوں گریا ہوئے۔

وما ارسلناک الا رحمة للعالمین۔

جناب صدر اور معزز حاضرین کرام

وقت کافی ہو چکا ہے اس لئے میں کوئی مضمون بیان کرنے کا ارادہ نہیں رکھتا صرف ایک بات عرض کئے دیتا ہوں اللہ تعالیٰ ہمارے عقیدہ ختم نبوت کے عقیدہ میں اور پختگی عطا فرمائے، (آئین) تمام انبیاء کرام تشریف لائے، برکت اب میں رسول لے کر کے آیا، ظاہر بات ہے کہ وہ کتاب ایک خاص وقت تک کے لئے تھی آگے انبیاء کرام اپنے رسول کی اس کتاب کی اشاعت کرتے رہے لیکن ایسی کتاب کوئی بھی نہ آئی جو قیامت تک کے لئے ہو جتنے انبیاء کرام آئے کتابیں لائے تمام کتابیں دفعی طور پر تھیں لیکن جناب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جو کتاب لے کر کے آئے، یہ کتاب دفعی طور پر نہیں تھی اس لئے کہ نبوت دفعی نہیں تھی۔ میرے عزیز مجاہدو! اہل بزرگو! اس لئے قرآن مجید میں اور دیگر آسمانی کتب میں فرقہ ہے دیگر کتب کو کتاب اللہ کہا گیا لیکن قرآن مجید کو کلام اللہ کہا گیا

کلام اللہ اور چیز ہے دونوں میں فرقہ ہے کلام متکلم کے اندر سے باہر نکلنے کا بنا پر متکلم کی صفت ہوتی ہے، کتاب کتاب دلائل کا فعل ہوتا ہے صفت موصوف کے ساتھ قائم ہوتی ہے اور فعل کسبیں ہوتا ہے کسب نہیں ہوتا قرآن مجید میں



میں لانا گیا اور میں کہتا ہوں کہ یہو دوس کا ہے۔ یہو دوس کے تورات کے کتبے کہ ”اسلام دین فطرت اور سچا مذہب ہے کیونکہ ان کا کتبہ سچا ہے اور یہاں یوں اور یہودوں کو یہ حق نہیں پہنچتا اس لئے کہ ان کے ہاں محرف کتابیں رائج ہر گز اور استعمال میں آگئیں۔

بچوں ابن آثم نے کہنے ہیں کہ اسی صلہ اللہ تعالیٰ نے مجھے سچ کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ تو میں کہہ کر صدمہ کا ایک گلہ میں سے گزر رہا تھا تو حضرت سفیان بن عیینہ سے میری شکایت ہو گئی۔ میں نے ان سے کہا حضرت میں نے اپنے ذمہ کو بن عجیب و غریب واقعہ دیکھا ہے سفیان کہنے لگے بھئی تم نے با وادفہ دیکھا ہے تو حضرت بچوں نے یہودوں کے ایمان لانے کا پورا داندہ بیان کیا۔ سفیان بن عیینہ فرماتے تھے میں نے سمجھا کہ تم مجھے کوئی عجیب و غریب واقعہ سناؤ گے۔ یہ تو کوئی خاص بات نہیں۔ کیونکہ قرآن مجید میں تحریف و تبدل کا سلسلہ چل ہی نہیں سکتا کیونکہ حق تعالیٰ جل جلالہ نے سورۃ الاحزاب میں فرمایا ہے: **انزلنا التوراة فیہا ہدی و نوری ہم نے تورات کو نازل کیا اس میں ہدایت بھی ہے نور بھی ہے۔** **یحکم بہا الیوم الذین اسلموا للذین ہاددا والذین یوتون والاحبار،** اور جن بھی تورات کے مطابق فیصلہ کرتے رہے۔ **ہد ہزار اسرائیلی انبار آئے۔ وہ تورات کے مطابق فیصلہ کرتے رہے۔ اسی طرح علماء اور اہل بھی کرتے رہے اور آگے فرمایا: **بما استخفظو من کتاب اللہ کہ اس کتب کی حفاظت** کہ ذمہ دار، ان پر ڈالا گئی تھی۔**

جب توراہ کا ذکر آیا تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم نے اس کتاب کی حفاظت کا تمام تر ذمہ ان کے علماء پر ڈال دی، قریب تھا کہ وہ حفاظت کرتے رہے اس وقت تک ہوتی رہی کہیں جب قرآن پاک کا ذکر کیا تو فرمایا انا عز: **نزلنا الذکر و انا لہ لحفظون۔** یہاں اتنی نہیں فرمایا ذکر میں نے ادا کیا کہہ فرمایا کہ تم

نے ادا ہے اور ہمیشہ ہمیشہ کیلئے اس کی حفاظت کا ذمہ ہم نے لیا ”میں“ کے لفظ میں وہ وقت نہیں جو تم کے لفظ میں ہوتی ہے۔ جہاں کہیں اللہ تعالیٰ اپنی توحید اور تعزیر کا ذکر کرتے ہیں وہاں ہم ”میں“ کا لفظ استعمال کرتے ہیں لیکن جہاں کہیں اپنی قوت، شرکت، صورت، عظمت اور اپنی رفعت کا بیان کرنا مقصود ہو وہاں سے لفظ ”ہم“ کا ذکر ہم نے ادا اور اسکی حفاظت کا ذمہ ”ہم“ نے لیا۔ اور جب ذمہ

نے عطا سے ان کے مذاہب کا استمان لے لیا جائے۔ یہودوں بڑا غضب کا خوشنویس اور کاتب تھا اس کے کافی شاگرد بھی تھے اور انے تورات کے تین نسخے کھوئے اور چلے جگہ ان میں تفسیر اور گڑ بڑ کر دیا کیونکہ آیات نے انہا کم کر دیئے کہیں بڑھا دیئے پھر یہود کے بڑے علماء کا خدمت میں یہ تینوں کے تینوں نسخے پیش کر دیئے اب انتظار میں بیٹھ گیا اور دیکھنے لگا کہ ان کے علماء نسخے درست کرتے ہیں یا نہیں تحریف شدہ ان میں ردوان پاتے ہیں کوئی ان علماء میں سے بولا ہے یا نہیں تین بیٹھے تک انتظار میں رہا کوئی بھی ان میں سے نہ بولا یہ غلط نسخے ان میں چل پڑے اور استعمال ہونے لگے اس کے بعد انجیل کا نمبر آیا اس نے تین تلو نسخے کھلے اور کھوئے جگہ جگہ ان میں تفسیر و تبدل کر کے ان کے بڑے بڑے علماء کو دے دیئے۔ پھر اس طرح سے تین بیٹھے تک، انتظار کیا ان میں سے کوئی بھی نہ بولا غلط نسخے ان میں رائج ہو گئے۔ اب قرآن مجید کا نمبر آیا قرآن پاک کے بھی اسی طرح سے تین تلو نسخے کھلے اور کھوئے اور چلے جگہ جگہ ان میں تفسیر و تبدل کیا پھر مسلمانوں نے علماء کی خدمت میں ان کو پیش کر دیا۔ کھائے اور انتظار میں بیٹھا کہ تین بیٹھے گذر جائیں تین بیٹھے تو درکار سب سے تین دن بھی نذر نہ پاسے تھے جس کو، پرک یا بازار سے اور گا نذر ہوتا اول آواز پر بند نہ رہے تھے کہ اسے مسلمانوں نے قرآن مجید کے لئے تلو نسخے بر آئے ہیں یہ جعلی اور نقلی نسخے ہیں۔ ان میں جگہ جگہ تغیر و تبدل لایا ہے ان کو جلا کر رالہ کو پاک کیا گیا ہے دنا دو یہ اصل قرآن کریم ہے نسخے نہیں اللہ تعالیٰ نے اس طرح سے اس کے ضمیر کو مجبور کیا کہ وہ کلمہ پڑھ کر دین محمدی میں شامل ہو جائے۔ لہذا وہ خلیفہ یاموں کے دربار میں حاضر ہوا اور پڑھا **اشہد ان لا الہ الا اللہ و اشہد ان عمدا عبدا و رسولہ۔** اور مسلمان ہو گیا۔

خلیفہ یاموں نے کہا اے اللہ کے بندے میں نے اپنے دلائل تیرے سامنے بیان کئے اور تو مسلمان نہ ہوا کونسی دلیل تجھے ملی جس کی بنا پر تو مسلمان ہو گیا اُس نے کہا کہ آپ کا کلام میرے دل پر اثر کر لیا تھا لیکن میرے دل میں شک پیدا ہوا پھر اللہ تعالیٰ نے میرے دل میں استمان کا یہ طریقہ ڈالا کہ



چینوٹ نامہ

یہ امام شافعیؒ کے شاگرد ہیں امام شافعیؒ کو جناب نہ الرسل اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نواب میں نظر آتے ہیں آپؐ نے امام شافعیؒ کو فرمایا کہ اے شافعی اپنے شاگرد احمد بن حنبل کو ہلدا سلام پہنچا دیں اور ایک پیغام دے دیں کہ ” ایک امتحان آنے والا ہے بس اس میں ثابت قدم رہنا“ امام شافعیؒ ایک بند لگانے میں امام مزنیؒ کے ہاتھ وہ پیغام امام احمد بن حنبل کی طرف بھیجتے ہیں۔ جب یہ پیغام حضرت امام کے پاس پہنچتا ہے اور وہ لگانے کو کھول کر پڑھتے ہیں آپ پر رقت طاری ہوتی ہے اور زار و قطار رونے ہوئے فرماتے ہیں کہ اللہ اللہ احمد کا یہ مرتبہ اور مقام ہے کہ خدا اس کا امتحان لے اور میں اس مرتبہ کو پہنچ چکا ہوں لیکن کیونکہ ساتھ ساتھ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا سلام بھی تھا۔ اس وجہ سے ایک خوشی بھی تھی حدیث شریف میں آیا ہے اگر کوئی شخص خوشی کا خبر لے کر آئے تو اس کے جواب میں بطور خوشی کے کوئی چیز حیر کے طور پر پیش کر دینی چاہیے امام احمد بن حنبلؒ نے اننا کرتہ جو پہننا

یہ کیا قرب کون ہے جو اس میں بدل و نغیر کر کے ایک سے اڑنا اور ایک سے ”اڑنا“..... نزل کا معنی مقصوداً تقرر کر کے م نے اتارا یعنی تیس سال میں۔ اور ایک ہے اڑنا اس کا معنی ہے کہ ایک ہی دفعہ م نے اتارا تو مطلب یہ نکلا کہ گویا کتابیں ہم نے اذیہ انزال کے رنگ میں ایک ہی دفعہ کتاب کے رنگ۔ میں آدیں لیکن قرآن کریم کو ہم نے کلام سے رنگ میں اور کلامِ مسلم کی صفت ہوتی ہے اور موصوف (اللہ تعالیٰ) ہمیشہ میں لہذا صفت بھی ہمیشہ ہے اگر موصوف (اللہ تعالیٰ) ہے تو صفت بھی اذیہ و ابری ہے۔ تو قرآن مجید کا اس رنگ میں آکر ہی اس بات کی دلیل ہے کہ اس نے ہمیشہ ہمیشہ رہنا ہے۔ اور ہائی آسانی کتابوں کو فعل (کتاب) کے رنگ میں اتارا کلام کے رنگ میں نہیں اتارا اس امر کو واضح کرنے اور بتانے کے لئے کہ انہوں نے ہمیشہ نہیں رہنا۔ نیز تاریخ بھی ہیں سبق برحمت ہے حضرت امام احمد بن حنبلؒ (اللہ تعالیٰ ان کی قبروں پر انوار کی بارش کرے کہ جن کے صدقے میں یہ دن ہم سب پہنچا۔

ہر گھر کی ضرورت

آج کے دور میں

چینی کے برتن



نفیس، خوبصورت اور خوشنما ڈیزائن چینی (پورسلین) کے اعلیٰ قسم کے برتن بناتے ہیں

استعمال میں اعلیٰ ————— چلنے میں دیرپا

ایک بار آزمائیے

فون نمبر: 291439

داد اجمالی سراک انڈسٹریز لمیٹڈ B/25 سائٹ کراچی S-I-T-E



ربوہ

براقا غرضی کے طور پر وہ آاد کر حضرت مزنیؓ کو دے دیا۔ اب یہ کرتا لے کر کے واپس آئے اپنے گھر میں کرتہ رکھا اور بعد میں حضرت امام شافعیؒ کی خدمت میں پہنچے تو امام شافعیؒ نے فرمایا کہ کیا انہوں نے آپ کوئی اہم چیز نہیں دیا حضرت مزنیؓ نے فرمایا کہ انہوں نے ہدیہ دیا یا نہیں یہ بات تو بعد کی ہے جناب والا کہ اس کا کیسے علم ہو گیا؟ فرمایا وہ احمد بن حنبلؒ سے سناڑھے سات لاکھ حدیثیں یاد ہیں کیا وہ جناب محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روایت پر عمل نہیں کرے گا۔ حضرت مزنیؓ نے فرمایا کہ جی حضرت انہوں نے اپنا کرتہ مبارک آاد کر کے مجھے دیدیا ہے میں گھر میں رکھ کر کے آیا ہوں امام شافعیؒ استاد ہیں فرمایا وہ کرتہ میں تم سے نہیں لیا لیکن جسے محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سلام پہنچا ہو تو ان کا کرتہ کتنا برکت والا ہو گا ذرا لے آئیں اسے پانی میں جھگو کر اس پانی کو بطور تبرک کے استعمال کر دوں گا۔ اللہ اکبر۔

میرے عزیز بھائیوں اور دوستو! وہ امتحان کیا تھا وہ یہ امتحان تھا امام احمد بن حنبلؒ فرماتے تھے القرآن کلام اللہ غیر مخلوق۔ قرآن مجید اللہ کا کلام ہے اور کلام منکلم کی صفت ہے۔ موصوف اذلی وابدی ہے تو صفت بھی اذلی وابدی ہے اس لئے قرآن مجید کلام اللہ ہونے کا وجہ سے مخلوق نہیں غیر مخلوق ہے۔ لیکن اُس زمانے کے معتزل کا نظریہ یہ ہے کہ قرآن مجید مخلوق ہے۔ اس پر امام بن حنبلؒ کو کڑے لگتے ہیں لہذا کیا جاتا ہے اذتیس جینے کے لئے انہیں جیل کے اندر ڈالا جاتا ہے، اتنی ذوقی بیڑیاں انہیں پہنائی جاتی ہیں کہ لہو لہاں ہو جاتے ہیں کڑے لگانے والا ایک جلاذ ٹھکانا ہے تو دوسرا آتا ہے لیکن جب ہوش آتا ہے۔ تو احمد بن حنبلؒ یہ فرماتے ہیں کہ القرآن کلام اللہ غیر مخلوق ہے، قرآن اللہ کا کلام ہے اس لئے یہ غیر مخلوق ہے یہ آواز بند کہتے پلے جا رہے ہیں۔

(باقی آئندہ)

ربوہ سے آمدہ ایک الملاح کے مطابق مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کے مبلغ نے اپنے ایک بیان میں پاکستان ریورس کے اعلیٰ حکام۔ بالخصوص چیئرمین ریورس وفاق فٹسٹر کی توجیہ اس امر کی طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں کہ دریائے پنجاب کے قریب ربوہ میں ہاؤسنگ سکیم کے تحت ایک کالونی ۱۹۶۷ء میں بنائی گئی۔ لاکھوں کے خرچ سے کالونی مکمل ہو کر عوام کو اللٹ ہو چکی ہے۔ اس کو سرگودھا روڈ سے ملانے کے لئے پچاس منٹ بڑھی سڑک مکمل ہو گئی۔ درمیان میں ریورس لٹا ہے۔ اس پر کراٹنگ چھانگ ٹھکے ریورس نے سالہا سال مکمل کیا ہوا ہے۔ اس کے ساتھ ملحقہ چھانگ کے عہد کے لئے مکان بھی سالہا سال سے مکمل ہو چکا ہے جس پر ٹھکے ریورس نے لاکھوں خرچ کئے ہیں سب کچھ مکمل ہو جانے کے باوجود وہ چھانگ بند ہے۔ بارہ ریورس حکام درخواستوں کے ذریعہ توجیہ دلائی گئی۔ مگر نتیجہ نہ نکلا۔ حالانکہ کالونی میں الاٹریوں نے مکان تعمیر کرنے شروع کر دیئے ہیں۔ بعض الاٹری مکان مکمل کر کے رہائش میں اختیار کر چکے ہیں۔ اس کالونی میں پاکستان کی عالمی تبلیغی جماعت میں مجلس تحفظ ختم نبوت کا سب آفس۔ مسجد و مدرسہ کامیابی سے شروع ہوئی ہے۔ کاسم جاری رکھے ہوئے ہیں۔ اس مسجد و مدرسہ میں بارہ عالمی شخصیتیں تشریف لائیں ہیں۔ پچھلے سال جب مریٹن یونیورسٹی کے وائس چانسلر مدرسہ کے معائنہ کے لئے تشریف لائے تو مقامیہ انتظامیہ کو خاصی دقت سے عارضی طور پر چھانگ کھلوانا پڑا دنہ خاصی ندامت و پریشانی کا سامنا کرنا پڑا۔ ستمبر میں ہر سال مجلس کا ایک غیر ملکی ختم نبوت کنونشن اس کالونی میں ہوتا ہے۔ جس میں ملک بھر کے چاروں صوبوں۔ کشمیر۔ گلگت آزاد قبائل کے ہزاروں مندوب وفد کی شکل میں شریک ہوتے ہیں۔ اس ریورس کراٹنگ نہ کھلنے کے باعث ریت کے ٹھیکیداروں کو سخت تکلیف ہے۔ کیونکہ دریائے پنجاب سے ریت لانے کے لئے یہی سڑک زیر استعمال ہے۔ چھانگ بند ہونے کے باعث سابقہ پراٹا کراٹنگ کچھ سڑک والا استعمال کرتے ہیں۔ جس پر نہ چھانگ ہے نہ علاج جس کے باعث حادثہ کے خطرہ ہر وقت منڈلانے رہتے ہیں۔ سالہا سال سے ٹھکے ریورس کا بہاد یہ ہے کہ سنگل گئے کے بعد چھانگ کھلے گا۔ وہ کیا مجبوری ہے جس



حیات عیسیٰ

رفع و نزول عیسیٰ علیہ السلام

کے بارے میں آٹھویں صدی کے اکابرین امت کا عقیدہ

حضرت مولانا محمد یوسف لدھیانوی مدظلہ العالی

حافظ ابن کثیرؒ کا عقیدہ

فانہ نجتی نبیہ اور اس کے سر پر کانٹوں کا
ورفعہ من بین تاج رکھا۔ اور یلذہ تعالیٰ کا
اظہر ہو یہودیوں کے متابے میں غصہ
(تفسیر ابن کثیر) تدبیر تھی کہ اپنے نبی کو ان
سے بچا یا۔ اور اس کو ان کے درمیان سے اٹھایا۔
آیت کریمہ "وانہ لعلم للساعة" کے تحت
کہتے ہیں:-

بل العمییم انه عائد بکہ مسیح ہے کہ "انہ" کا
علی عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ فیہ عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام
والسلام فان السباق کا طرف مارج ہے۔ کیونکہ
فی ذکرہ ثم المراد سلسلہ کلام انہی کے تذکرہ
بذلك نزولہ قبل میں ہے۔ اور مراد اس سے
یوم القيامة کما ان کا قیامت سے پہلے نازل
قال تبارک و تعالیٰ "و ہوا ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ
ان من اهل الكتاب نے اسودۃ النساء کی آیت ۱۵۹
الا لیؤمنن بہ قبل میں، فرمایا: اور نہیں کوئی اہل
موتہ، ای قبل موت کتاب میں سے مگر ضرور ایمان
عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ لکے گا ان پر ان کا موت سے
والسلام "ثم یوم پہلے" یعنی عیسیٰ علیہ السلام
القیمة یكون علیہم کی موت سے پہلے: پھر وہ
شہید او" و یذمید ہوں گے قیامت کے دن ان

امام حافظ عماد الدین ابو الفداء اسماعیل بن اکتیب ابی حفص
عمر بن کثیر القرظی الدمشقی انصاریؒ (۵۷۷ھ) نے اپنی تفسیر میں
متعدد جگہ عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر اٹھائے جانے اور آخری
زمانے میں نازل ہونے کی تصریحات بڑی تفصیل سے نقل کی ہیں
دیکھئے جلد اول ص ۳۶۵ تا ۳۶۷ اور ص ۵۷۴ تا ۵۸۳
آیت کریمہ "ومکروا ومکر اللہ" کے تحت لکھتے ہیں:-
..... فلما احاطوا بمنزلہ "..... پس جب انہوں نے آپ
وظنوا انہم قد ظفروا کے مکان کا گھیر ڈال یا۔ اور
بہ نجاہ اللہ تعالیٰ من گمان کیا کہ آپ کو پکڑنے میں
بینہم ورفعد من کایاب ہو گئے ہیں۔ تراشہ
روما نہ ذلک البیت تعالیٰ نے آپ کو ان کے درمیان
الی الساء . والقی اللہ شہہ سے نکال یا اور اس مکان کے
علی رجل ممن مکان روشن مان سے آسمان کی طرف
عندہ فی المنزل فلما اٹھا یا۔ اور اللہ تعالیٰ نے آپ
دخل اولیک اعتقدہ کی شہادت مکان میں موجود
فی ظلمة الیل عیسیٰ لوگوں میں سے ایک شخص پر
ناخذوہ واهانوہ و ثمال دی۔ پس جب یہودی
ووضعوا علی داسہ مکان میں داخل ہوئے تو
الشوک وکان هذا رات کی تاریکی میں اسی کہ عیسیٰ کتبھا
من مکر اللہ لہم . اسے پکڑا اس کی امانت کی اور



حیاتِ عیسیٰ

و یؤتد هذا المعنى
 القرأة الاخرى - وانه
 نكلم الساعة اى اشارة
 ودليل على وقوع الساعة
 قال المجاهد "وانه نكلم الساعة
 اى آية للناس خروج عيسى
 ابن مريم عليه السلام
 قبل يوم القيامة وهكذا
 روى عن ابى هريرة و
 ابن عباس و ابى العالية
 و ابى مالك وعكرمة
 والحسن وقتاده و
 الضحاك وغيرهم وقد
 تواترت الاحاديث عن رسول
 الله صلى الله عليه وسلم
 انه اخبر بنزول عيسى
 عليه السلام قبل يوم
 القيمة اما ما عادلا
 وحكما مقسطا
 (ج - ۲)
 (ص ۱۳۲، ۱۳۳)

پرگوار۔

اور اس مضمون کی تائید آیت
 کی دوسری قرأت " وانه نكلم
 الساعة سے بھی ہوتی ہے
 یعنی عیسیٰ علیہ السلام کا نزول
 قیامت کے نشانی ہے۔ امام
 مجاہد - وانه نكلم الساعة
 کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ
 قیامت کے نشانی ہے حضرت
 عیسیٰ علیہ السلام کا ظاہر ہونا
 قیامت سے پہلے۔ اور حضرت
 ابوہریرہ، ابن عباس، ابوالعلاء
 ابوہریرہ، عکرمة، حسن بصری
 قاضی، ضحاك اور دیگر حضرات سے
 بھی اسی طرح کی تفسیر مروی ہے
 اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 سے متواتر احادیث مروی ہیں
 کہ آپ نے قیامت سے پہلے
 عیسیٰ علیہ السلام کے امام عادل
 اور حاکم منصف کی حیثیت
 سے نازل ہونے کی خبر دی
 ہے۔

اور امام ابن کثیر اپنی "تاریخ" البدیة و النہایة
 میں "رفع عیسیٰ علیہ السلام الی السماء فی حفظ الوب
 و بیان کذب ایسود و الضماری- فی دعوی العصب
 کے عنوان کے تحت سورہ آل عمران اور سورہ النساء کا آیت
 نقل کر کے لکھتے ہیں۔

فاخبر تعالیٰ انه رفعہ
 الی السماء بعد ما قرأه
 بالنوم علی الصعیبر المقطوع
 به . وخلصه ممن کان
 اراد اذیتہ من
 پس اللہ تعالیٰ نے خبر دی ہے
 کہ اللہ تعالیٰ نے نیند کی حالت
 میں عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان
 پر اٹھایا۔ اور جو یہود کہ آپ
 کے در پے اذیت تھے ان سے

ایسود۔

(ج ۲ - ص ۹۱)

آپ کو پھرایا
 واخبر تعالیٰ بقوله " وان
 من اهل الكتاب الا
 یؤمنن به قبل موته"
 اہی بعد تولده الی الارض
 فی آخر الزمان قبل قیام
 الساعة فانه ينزل ویقتل
 الخنزیر و یکسر العصب
 ویضع الحزبة و لا یقبل
 الا الاسلام کما یبئنا
 ذلك بما ورد فیہ من
 الاحادیث عند تفسیر
 هذه الایة الکریمہ من
 سورة النار و کما سنورد
 ذلك مستغنی فی کتاب
 الفتن و الملاحم عند
 اخبار المسیح الدجال فنذكر
 ما ورد فی نزول المسیح المہدی
 علیہ السلام من نكس
 الجبل لقتل المسیح الدجال
 اللذاب الداعی الی الضلال
 وهذا ذکر ما ورد فی الآثار
 لہ عن تعالیٰ شانہ کی جانب سے
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے نازل
 ہونے کے بارے میں وارد ہوئی ہیں
 یہاں وہ آثار نقل کیے جاتے ہیں جو ان
 کے آسمان کی طرف اٹھائے جانے کے بارے میں منقول ہیں یہاں تفصیل سے
 رفع آسمانی کی روایات درج کی ہیں) حسب وعدہ امام ابن کثیر نے منہایة
 البدیة " جو ان کی تاریخ کا مکمل ہے۔ تفصیل سے خروج دجال
 اور نزول عیسیٰ علیہ السلام کی احادیث درج کی ہیں۔

(ج ۲ - ص ۹۲)

WEEKLY **Khatme-Nubbuwat** KARACHI
Registered S. No. 3220



حق تعالیٰ شانہ! آپ کو اور پورے خاندان کو اور پورے عالم کے مسلمانوں کو کامل عافیت
دراحت اور سکون و اطمینان کے ساتھ رکھ کر ہمہ ضروریات اپنے غیبی خزانے سے پوری فرماتے
رہیں اور آج سے لے کر زندگی کی آخری سانس تک بے شمار، بے حساب، حلال، بابرکت اور
بادسعنت رزق بھی آپ حضرات کو اور پورے عالم کے مسلمانوں کو عطا فرماتے رہیں۔ نیز
آپ حضرات کو اور ہم سب کو آخرت کی فکر و شوق، دنیا کی فکر و شوق سے کر ڈر دے زیادہ نصیب
فرمائے۔ نیز موت اور خاتمے کے دن کو ہم سب کے لیے کروڑوں عیدوں سے بڑھ کر خوشی کا
دن بنا دیں۔ نیز ہماری قبروں کو اپنی رحمت سے جنت کے باغ بنا دیں اور عوزخ کے گوشے بنائیں
اور سب کی تمام پریشانیوں کو دلائم اور بیماریوں کو شغلے کامل عاقل مستمر سے اور مشکلات کو
آسانیوں سے اور تجوں اور غموں کو خوشیوں سے اور قرض داریوں کو بکھڑوشیوں سے اور تنگیوں کو فراخ
سے آن کی آن میں اور دم کے دم میں بدل دیں۔ آمین یا رب العالمین بجاہ سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم

منجانب: قاری فتح محمد صاحب پانی پتی ثم المکی، ماہ شوال ۱۳۹۵ھ

محمد ریحان مسلم